

900 блокадных
дней

Давайте вспомним эти даты

- **8 сентября 1941 года** - начало блокады, несмотря на героическое сопротивление наших войск, фашисты вышли к Неве, перерезав железную дорогу, связывавшую Ленинград со страной и могли рассматривать наш город в бинокль. Они заняли Пулковские высоты.
- **18 января 1943 года** – прорыв блокады, воины Ленинградского фронта соединились с бойцами Волховского фронта. И пусть узкий, но все же постоянный коридор соединял Ленинград с большой землей.
- А через год, **27 января 1944 года**, враги были отброшены от города на 300 км и Ленинград навсегда был освобожден от вражеской осады!

- Многие жители не перенесли первой зимы. Они умирали прямо на улицах, не дойдя до дома, умирали в промерзших домах, падали без сил у станков.
- Придёт человек домой. Окна заклеены полосками бумаги крест на крест, чтобы стёкла не разбились от взрывной волны. Холодно, потому что нет отопления, и воды тоже нет, ни горячей, ни холодной.
- На стене чёрная тарелка – это радио, оно постоянно включено, слышны удары метронома. В любой момент могут объявить «Воздушную тревогу».



За водой приходилось ходить на Неву или к колонкам, которые специально установили на улицах города.

ГРАЖДАНЕ!
ПРИ АРТОБСТРЕЛЕ
ЭТА СТОРОНА УЛИЦЫ
НАИБОЛЕЕ ОПАСНА.



Дров тоже было очень мало. На топливо разбирали разбомбленные дома, мебель...

Дорога жизни.

- Снабжать город приходилось довольно сложным путем. Подвозили по железной дороге к восточному берегу Ладожского озера, затем до прекращения навигации продукты грузили на баржи и водным путем доставляли до специально построенной железнодорожной ветки, а затем доставляли в Ленинград. Это был тонкий ручеек, лишь в малой степени удовлетворявший потребности Ленинградцев. С приходом зимы трасса, названная Дорогой жизни стала проходить по льду





Первыми по ней пошли конные обозы с хлебом.

Много трудностей подстерегало шоферов. Днем и ночью налетали на колонны с грузом вражеские бомбардировщики, вражеская артиллерия вела прицельный огонь. Часто лед трескался и машины тонули.



Дети блокадного города



В дни блокады не затихала культурная жизнь города. Давал представления блокадный театр.

Работала Публичная библиотека

Работали школы.













Подростки работали на заводах и фабриках, встав за станки за ушедших на фронт братьев и отцов. Бывали случаи, когда дети не доставали до станка и им под ноги подставляли скамеечку. Они знали, что своей работой помогают фронту.

**18 января 1943 года
соединение двух фронтов**



**27 января 1944 года
полное снятие блокады**

